

EL MERCANTIL

Redacción, Administración
Imprenta en la calle de San Miguel
nº 10, pral.

5 CENTIMOS

DIARIO INDEPENDIENTE

Últimas de las noticias de la "Aviación" y opiniones de la "Asociación provincial de Ganaderos".

Franquicia
concertada

Se vende en el Centro de
suscripciones de El Mercantil

Año X

Teruel—Lunes 19 de Febrero de 1912

Núm 1990



BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios al cuatro y cuarto por ciento de interés anual, amortizables de 5 a 50 años, sobre fincas Rústicas y Urbanas.

Agente del Banco JOSE ESTEVAN Y SERRANO

Democracia, número 30, 2º TERUEL

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CHIRURGIA

Los días laborables de once a una y de cuatro a seis.

Asistencia a partos.—Visitas a domicilio

TEMPRAZO-14.—PRAL.

J. SANZ TRALLERO

Médico-Cirujano

Consulta de enfermedades de niños, rinitis venérea y aparatito digestivo.

Horas de once a una.

Tozal núm. 12-3º

AMA DE LECHE

Sólo necesita para criar su leche de

I. formida ALEJANDRO Pastor, Comercio.—M. verde

LA CARETA

Sus orígenes.—Sus aplicaciones su historia.—La japonesa y la americana.

Según los historiadores y la Arqueología, la careta tiene su origen en el antiguo Egipto, cuyos faraones la empleaban, principalmente, para cubrir el rostro de los sacerdotes. Generalmente hacían de papiro o de cartón reforzados con estuco, siendo después pintados o dorados. También las había de láminas de oro repujado y lo mismo en éstas que en aquéllas, los artífices procuraban reproducir la fisionomía del muerto.

Había igualmente caretas de carácter simbólico; eran las usadas por los sacerdotes en sus ceremonias religiosas y representaban animales sagrados, como el león, el leopardo, el escorpión, el halcón y el cocodrilo. La del sacerdote escriba llevaba en lo alto una pluma de avestruz, y la de los príncipes faraónicos, las cornamentas del león y del leopardo.

También los pueblos ários de la antigüedad hicieron uso de la careta en sus prácticas religiosas. Los de los medos, caldeos, asirios, persas y babilonios, eran, generalmente, en forma de pez, ratón del hombre y de la agricultura.

Los fenicios, como pueblo célebre, adoptaron las caretas egipcias y griegas. En sus fiestas sagradas cubríanse el rostro con una careta mística, y los sacerdotes las daban aspersiones sagradas en ricas telas, resguardándoles la cara con una misteriosa de oro reptado.

Los primorios, que copiaron muchos usos y costumbres de los fenicios, heredó de éstos la careta funeraria, y al resto de algunos pueblos, la civilización griega creó la teatral, trágica o cómica, que servía para caracterizar a los que recitaban poemas

o cantos y para dar sonoridad a la voz, a fin de que fuera oída claramente en todas las localidades de los grandes festivales en que se celebraban las representaciones. Entre caretas, símbolo de las mañas trágicas y cómicas, tuvieron su origen, como el teatro griego, en las fiestas bacálicas, según unos historiadores, y según otros, fueron ideadas por Ezequiel.

En los sorteos festejados de la antigua Roma tuvo la careta un lugar no menor que en los festejos egipcios, griegos y romanos. Un personaje llamado «Mirón» cubría su rostro con una máscara que reproducía las facciones del muerto, cuya voz y movimiento iba imitando detrás del casco.

Como los griegos, los romanos emplearon en sus representaciones teatrales la careta, si bien dándole menos importancia que ellos.

Los cristianos de los primeros siglos asistían con careta a la «Fiesta de los locos», que se considera como origen de nuestros carnavales, y este es también, sin duda, el de la careta de nuestros días. Fue muy usada en Italia en el siglo XI, y por gran parte de los pueblos europeos en la Edad Media, contribuyendo más tarde a extender su uso los carnavales de Venecia, copiados con más o menos fortuna por diversas poblaciones de Italia, Francia y España.

El culto que rendía el Rosacruzismo al teatro griego respetó las caretas teatrales, y entonces fue cuando se establecieron verdaderas penas a los que la usaran en las calles a consecuencia de la sibilancia que hacían de ella los aventureros.

También son dignas de mención las caretas japonesas y americanas. En el Japón las usaron los guerreros unidos al casco de hierro con que se cubrían la cabeza, como lo hacían los persas y asirios, y en la Edad Media las europeas. En los tiempos antiguos desempeñaban importante papel en las ceremonias religiosas, festivales y representaciones teatrales. Era, generalmente, de madera ó hueso, y muy distinta a las que en nuestros días se construyen como objetos decorativos; pero no eran menores bellas y dignas de estima que las de hoy.

Los americanos precolombinos usaron la careta en sus danzas, representaciones grotescas y enterrenamientos. Las que han llegado a nuestros días, de los cuales se conservan interesantes ejemplares en nuestro Museo Ar-

queológico Nacional, son de madera ó hueso, y tienen representaciones de diables de animales y otros edificios.

La civilización mantuvo hoy aún la mayor parte del uso de la careta, y actualmente las cosas están, que tanto recordando la importancia de la Roma antigua por la forma que tienen de diversificarse ciertas garras, lo permiten.

En general no hay muestra que tumbre si fuera beldad de una manera absoluta.

D. A. MORÍS

(De nuestro servicio especial.)

LA SEMANA EN LA BOLSA

A la fiabilidad y firmeza de la Bolsa en las anteriores sesiones ha seguido en la semana objeto de esta revista un periodo de mayor animación y de relativo entusiasmo acentuado. Los anuncios de próxima crisis ministerial estimulan el celo de los especuladores.

Las Cortes suspenden sus sesiones hasta el día 25 y es probable que parlementario ocurran acontecimientos políticos. Por lo menos esta es la esperanza que alienta tantas gentes adineradas.

Ofrece dificultades la sustitución del alcalde dimisionario de Madrid, Sr. Francisco Rodríguez, pero al fin se ha posesionado de la Alcaldía el Sr. Ruiz Jiménez, aunque la resolución parece poco satisfactoria, porque los valores ministeriales continúan retrocediendo.

El aspecto bancario que repentinamente han ofrecido las negociaciones franco-españolas influyen en la Bolsa de París, elevando la cotización del Exterior Español desde 95'80 hasta 96'35, tipo de clausura. El efecto del alza trasciende a los mercados de Madrid y de Barcelona. Por esto la Deuda reguladora, apesar de sufrir algunos oscilaciones, causa de un ligero descenso, se afirma y registra notable progreso.

El Interés a fin de mes varía entre 85'07 y 85'15, para cerrar a 85'12. Contado publica la serie F, a 85'05; la E, a 85'20; la D, a 85'45; la C, a 85'65; la B, a 85'70, y a 86'15 la A. El Amortizable del 4 por 100 continúa subiendo a medida que va tomando consistencia el proyecto de conversión. Las secesiones que dan cotizadas con pérdida de medio punto al cambio de 92'50; los títulos pequeños quedan sostenidos en 92'75.

Por el contrario el Amortizable del 5 por 100 sigue realizando progresos determinados por el cobro del cupón, cerrando sin diferencia de series 101'25.

Las Obligaciones del Tesoro ganan 25 céntimo al cambio de 101'15.

En los valores de crédito hay poca amplitud de negocio, salvo las frecuentes alternativas del Banco de España que gana un día lo que pierde otro: es la se-

sión del lunes se cotiza hasta 49'50 y en la del sábado queda a 45'1.

El Hispano Americano avanza medio punto, coloándose en 14'1; el Español de Crédito gana 1'25 por 100, pasando de 117 a 118'25, y el del Río de la Plata se cotiza a 477 pesetas, lo mismo el costero que al fin de mes.

Los Tabacos han perdido cinco centavos, cerrando a 285, sin variación. Han sido los entusiastas del grupo ferroviario, pero quedan firmes los No tes en País a 481, y los Alicantes a 475, por efecto de la iniciada en la última sesión.

Los Altos Hornos quedan ofrecidos a 293. En los Explosivos se registra el descenso de cinco puntos, desde 271 a 266. Las Azucarreras preferentes persisten en su firmeza con pérdida de un cuarto de punto, para cerrar a 44. En las ordinarias la baja es de medio punto al cambio de 15'75, quedando invariables las obligaciones en la cotización de 78.

También los franceses han caído cinco céntimos manteniéndose toda la semana en su precio de 775.

Las Libras queridas y las se-

cundas, que van cotizadas a 27'21

último cambio.

Las Libras queridas y las se-

cundas, que van cotizadas a 27'21

último cambio.

Las Libras queridas y las se-

cundas, que van cotizadas a 27'21

último cambio.

Las Libras queridas y las se-

cundas, que van cotizadas a 27'21

último cambio.

Las Libras queridas y las se-

cundas, que van cotizadas a 27'21

último cambio.

Las Libras queridas y las se-

cundas, que van cotizadas a 27'21

último cambio.

Las Libras queridas y las se-

cundas, que van cotizadas a 27'21

último cambio.

Las Libras queridas y las se-

cundas, que van cotizadas a 27'21

último cambio.

Las Libras queridas y las se-

cundas, que van cotizadas a 27'21

último cambio.

Las Libras queridas y las se-

cundas, que van cotizadas a 27'21

último cambio.

Las Libras queridas y las se-

cundas, que van cotizadas a 27'21

último cambio.

Las Libras queridas y las se-

cundas, que van cotizadas a 27'21

último cambio.

Las Libras queridas y las se-

cundas, que van cotizadas a 27'21

último cambio.

Las Libras queridas y las se-

cundas, que van cotizadas a 27'21

último cambio.

Las Libras queridas y las se-

cundas, que van cotizadas a 27'21

último cambio.

Las Libras queridas y las se-

cundas, que van cotizadas a 27'21

último cambio.

Las Libras queridas y las se-

cundas, que van cotizadas a 27'21

último cambio.

Las Libras queridas y las se-

cundas, que van cotizadas a 27'21

último cambio.

Las Libras queridas y las se-

cundas, que van cotizadas a 27'21

último cambio.

Las Libras queridas y las se-

cundas, que van cotizadas a 27'21

último cambio.

Las Libras queridas y las se-

cundas, que van cotizadas a 27'21

último cambio.

Las Libras queridas y las se-

cundas, que van cotizadas a 27'21

último cambio.

Las Libras queridas y las se-

cundas, que van cotizadas a 27'21

último cambio.

Las Libras queridas y las se-

cundas, que van cotizadas a 27'21

último cambio.

Las Libras queridas y las se-

cundas, que van cotizadas a 27'21

último cambio.

Las Libras queridas y las se-

cundas, que van cotizadas a 27'21

RELOJERIA

La antigua y acreditada relojería de **INOCENCIO MIGUEL** se ha trasladado de la calle del **TOZAL NÚM. 4**, donde estuvo establecida 65 AÑOS, al salto de **San Miguel, 3 bajo** donde se continuará atendiendo a su más leal clienteza de la zona hasta encontrar local más público y céntrico.

INOCENCIO MIGUEL

San Miguel 3, bajo

Antonio Sanz Coréz	19	Toribio Villarroya Sánchez	79
Bernardino Domingo Pérez	97	Vicente Pascual Merín	23
Bibiano Gaudí Espín Ito	17	Victoriano Vízcarra Espina	80
Braulio Sánchez Mijares	56	Solustiano López Giménez	39
Braulio Asensio Piñero	26	Rafael Paeyo Barón	37
Celedonio Avelino Hermosa	5		
Carlos González Jiménez	98		
Ciriaco Muñoz Navarro	87		
Cristóbal Atenda Maicas	10		
Cristóbal Sánchez Gómez	8		
Domingo Gómez Osorio	94		
Dosilgo Agustín Baj	22		
Dosilgo Baesso Álvarez	81		
Eduardo Pedro Saiz	1		
Eduardo Pérez Soriano	54		
Eduardo Gómez Bellido	49		
Eugenio Hernández Jiménez	18		
Ezquiel Latorre Díaz	66		
Eugenio Villaverde Pascual	38		
Feliciano Aguilera Martínez	99		
Felipe Muñoz Esteban	69		
Fernando Ballesta Bajona	71		
Francisco Álvarez Jato	7		
Francisco Gómez y de Santa			
Francisco Gómez	45		
Francisco Higueras Bajito	47		
Francisco Ocaña Lechuga	34		
Gabriel Espallargas Salas	77		
Giordano Párraga González	84		
Gregorio Muñoz Ríos	86		
Inocencio Gómez-Cordobés			
Hernández	14		
Iñaki Pérez Mezquita	44		
Jacinto Cárdenas Jafra	88		
José Quirós Martín Berlanga	83		
José Campayo del Valle	48		
José López Ibáñez	67		
José Gutiérrez Andújar	101		
José Gutiérrez Gómez	33		
José Miserón Gárate	64		
José Martín Márquez	16		
José Pérez Gómez	31		
José Ribelles Peñalver	27		
José Sáez Torío	93		
José A. Martínez	9		
José Gómez Melchor	36		
José Utrillas Matías	62		
Julián López Márquez	41		
Lamberto Ballesta Cabré	53		
Lamberto Osával Calvo	92		
Luis Vázquez Caballero	32		
Manuel Alpuente Martínez	46		
Manuel Cordero Jiménez	76		
Manuel Esteban Torío	100		
Manuel Hinojosa Cañaveral	15		
Miguel Paricio Alonso	80		
Miguel Rodríguez Morante	72		
Mariano Apurizco Martínez	55		
Mariano Colomarco Miserón	21		
Mariano Fallado Giménez	63		
Mariáno Mengod López	12		
Mariáno Navarrete Hinojosa	42		
Mariáno Serrano Matías	73		
Mario Montero Pérez	70		
Marcosito Gil Benito	4		
Matilde García Montón	59		
Miguel María Gómez	90		
Miguel Ayuso Gómez	52		
Miguel Gómez Gómez	48		
Pablo García Lafuente	13		
Pablo Herrero Gómez	29		
Pablo Ortuño Lechuga	68		
Pascual Marqués	85		
Pascual Moya Rabata	24		
Pedro Cuartero Villaverde	50		
Pedro Ossa Lerante	11		
Pedro Teruel Ferrer	58		
Pompeyo Amatza Domínguez	40		
Ramiro Alfonso Pérez	95		
Ramón Gómez Torres	57		
Ramón Masado Sereno	35		
Rigoberto Ojeda Rodríguez	28		
Santiago Gómez Gómez	65		
Santiago Reales Ríos	82		
Santiago Sánchez López	6		
Saturiano Villarroya Ibáñez	91		
Simón Gómez Sánchez	20		
Sixto Antón Badiola	3		
Sixto Martínez Martínez	75		
Totó Gómez Sánchez	2		
Tomás Benito Landa	96		
Tomás de Gracia Argente	61		
Torcuato Tregón Villarroya	51		

LIBROS Y REVISTAS

BLANCO Y NEGRO

Pocas informaciones pueden realizarse más completas, más artísticas, más perfectas, en una palabra, que la que del viernes 8. M. el Rey de Sevilla publicará «Blanco y Negro» en su número del domingo último.

Además de ésta y de otras actualidades gráficas contiene dicho número una parte artística y literaria sin mejorable, en la cual se inscriben los siguientes:

Portada, a todo color, (escena de Carnaval); «Méjico», por V. Díez de Tejada, con dibujos de Méndez Bingley; «Del Carnaval», por A. M. Castell, con fotografías; Lucrecia Aranz, página VI de la serie de artistas españoles cantados por Serafín y Joaquín Álvarez Quintero; «Bajo cero», poesía por M. Perai, ilustrada por Silento; «D. Facundín del staquilla», plena en colores por S. Cantó; «Meditación marcial», por «Patriarca»; «El de las malas noticias», artícuo por L. Astón del Olmo, con dibujo de R. Gómez; «Guardando el ganado», plena en colores por E. Esteban; «La mujer y la cosa», amena y profanamente ilustrada, escisión que cada día tiene más lectores; «Gran Maestro», «Los Toros», «Mesa revuelta» y «Concurso de pasatiempos».

«Blanco y Negro» se vende los días miércoles en toda España.

Ricardo Sánchez Herrero

COLEGIO DE COMERCIOS COLEGIADO

Compra y venta de valores del Estado,

Cobre de expósitos,

Negociación de letras

Rubio, núm. 4, piso.—D. pachón
Plaza Emilio Castelar, núm. 8, bajo.

NOTICIAS

Protección a lo infantil

La Junta local de protección a la infancia y represión de la mendicidad, en esta ciudad, tiene en su poder los ingresos del año pasado por el 5 por 100 sobre el importe, la cantidad de 1.099'24 pesetas más lo que lleva debatido por el ejercicio anterior.

EL FERINOL, evita en la **tos ferina**, el espasmo nervioso de la glotis.

E Carnaval

Ayer, en la noche, la estudiantes, una comparsa en carreta y sillas, paseo máscaras y fiestas, hicieron la fiesta. En el Mercado noche exuberante. Y noche mala.

Por la noche, El Tuclense muy animado, hermosas muchachas, pocas difusas y mucha alegría y corección.

En el Nuevo Centro Republicano se llenó el local con mucha gente que bailó sin cesar hasta las tres de la madrugada.

Y en el Salón público de Teatro se de presentado algunas más de 100 entradas por la tarde, y también más de 200 por la noche, y de la noche a la mañana para todas las sesiones que se dieron el viernes último.

El mismo día se daba en el Teatro de Alcalá una función con el mismo benéfico objeto y que ha producido para la suscripción 130 pesetas.

La estudiantina que en Teruel alegra los carnavales, también se somete a la suscripción para postular por la misma.

Así poco a poco y con más intensidad en pasar estos días que tan solicitada está la atención de todos por los incidentes de las fiestas, seguramente tan buenas y espontáneas directoras conseguirán, como el año pasado, hacer llegar la suscripción a una altura que honre el patriotismo de esta provincia.

Por nuestra parte solo deseamos tener acierto para cumplir sus órdenes.

Servicios de la Guardia civil

En Calatayud hizo dos detenciones por pastoreo abusivo.

En Villalba una denuncia por corrupción.

El FERINOL, preveía en la **tos ferina**, la detención del corazón en diez días.

Registros y caídas

Se hallan y echan y hablan de provecho, conforme a la regl. 3º del art. 303 de la ley Hipotecaria, los registros de la Propiedad de Albarrazas y Calahorra, de cuantos éstos.

Mañana se repetirá en mayor escala pues en el centro tendrá coche a su disposición en la plaza del Mercado.

Al terminar ayer el teatro de maestros en Sabadell, se observó que faltaba una bala de la urna de los nobres y se consultó a Barcelona para que la autoridad competente resolviera.

Duda grave

Al terminar ayer el teatro de maestros en Sabadell, se observó que faltaba una bala de la urna de los nobres y se consultó a Barcelona para que la autoridad competente resolviera.

Meses caídas

En Yéspas se han varios meses preparando un golpe de mano para apoderarse de scénicas de Almadén y Almadén. Maestr. La Junta provincial del sectorado ha remitió para su aprobación los nombramientos interinos de don Francisco Marzo, para la escuela de Camariles y doña María de las Nieves Loscos, para la de Rubielos.

Para que se sepa

Hoy han presentado carneros para el sacrificio en el matadero los trabajadores siguientes:

Vivienda de José Yuste, 2; Manuel Martínez, 6; Joaquín Pérez, 1; Vivienda de Loreto Yuste, 2; Diego Pumarata, 6; Juan Yuste, 3; Eusebio Gómez, 2; José Salvador, (mayor) 6; Francisco Gómez, 1; Loreto Orozco, 10; José Salvado, 1; Manuel Crespo, 1; José Burguillo, 0; María Sebastián, 0; María Casaspati, 0; D. Hilario Aspas, 0; Francisco González, 1.

Los solicos, diarreas y enteritis agudas, que tanto abundan en esta época, se curan rápidamente, por rebeldes que sea con este medicina Alame, el tónico preparado farmacéutico contra las enfermedades del estómago y intestinos que ha sido usado con éxito en todos los hospitales de Madrid y muchas provincias.

De venta en todas las farmacias.

Consumos

En el día ayer se recogieron por los teléfonos de esta capital 434'72 en igual día del año anterior 263'21 registrándose una diferencia en pesos y de 161'51 grises.

EL FERINOL, cura la **tos ferina** y los rebeldes de los estornudos y crónicos.

Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarrros crónicos, tos, infecciones gripales, reumatismo, incapacidad, enfermedades conjuntivas, se curan con la SOLUCIÓN BENEDICTO DE GLICERIO FOFOFATO DE CAL CON CREOSOTAL. Es la preparación más razonable para combatir dichas dolencias, como lo justifican los principales médicos de España y en uso en los hospitales.

Frasco 2'50 pesetas, en farmacia. Depósito, farmacia del Dr. Bernaldo, San Bernardo, 41 Madrid.

DEL TELEGRAMA

Llegada

A Tipoli ha llegado el general Canavesi, comandante jefe de las fuerzas italianas de ocupación.

Catacruce

En Nápoles hubo una explosión en unos talleres de calderería, ocasionando muchas desgracias de obreros.

Rumores falsos

Corren rumores de que se proyecta a la cárcel a García y Justicia, volviendo a ocuparla el señor Barroso pero éste dice que estándolo es interesado debía saber algo y nada sabe, y por lo tanto que nadie hay.

Caída de huelga

El gobernador de Murcia, comunicó que el grupo de mineros de La Unión recorre las minas en las que las jornadas no son de nueve horas, excitando para que los obreros vayan a la huelga.

Duda grave

Al terminar ayer el teatro de maestros en Sabadell, se observó que faltaba una bala de la urna de los nobres y se consultó a Barcelona para que la autoridad competente resolviera.

Dañaron MARCIAL LAGUA

SE NECESITAN

De 600 a 1.000 y dos aprendices de carpinteros. R. 100; A. 60; D. 100; VU CANO. T. 100.